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POURQUOI CE BULLETIN ?

Parce que le passage en sixième est une étape importante. L’entrée au collège peut se traduire parfois par une baisse des résultats scolaires et des difficultés d’intégration.

VOS INTERLOCUTEURS PRIVILEGIES POUR VOUS GUIDER

· Pour tout ce qui concerne la vie scolaire : la Conseillère Principale d’Education, Mme MORVAN.

· Pour ce qui concerne l’orientation et le travail scolaire : le Professeur Principal ou le Conseiller d’Orientation Psychologue M PRACES.

· Est aussi à votre disposition, la Principale, Mme HAILLARD qui préside les conseils de classe du niveau sixième. 
· L’assistante sociale, Mme BALCON, l’infirmière, Mme REINA et le  médecin scolaire, 
Mme CROS peuvent également vous renseigner sur les questions d’ordre social ou de santé.
AIDE A L’ANALYSE DES PREMIERES NOTES DU TRIMESTRE
VOTRE ENFANT A UNE MOYENNE AU DESSUS DE 14

Il a pris un bon départ. Vérifiez toutefois qu’il se sent bien intégré au collège. S’il travaille beaucoup pour obtenir cette moyenne il doit  essayer de mieux s’organiser et de parfaire sa méthode de travail.

VOTRE ENFANT A UNE MOYENNE COMPRISE ENTRE 14 ET 12

C’est un début convenable mais il faut rester vigilant. Il est important d’améliorer les résultats pour avoir une marge de sécurité. Même si aucun travail n’est indiqué sur son agenda, votre enfant a forcément les leçons de la journée à revoir ou le cours à relire sur le cahier et sur le livre. 

VOTRE ENFANT A UNE MOYENNE AU DESSOUS DE 12
La méthode de travail doit être revue lors de l’aide personnalisée à laquelle il doit s’inscrire. Il ne doit pas hésiter à demander des précisions aux professeurs lorsqu’il n’a pas bien compris. Les enseignants sont toujours prêts à aider un élève en difficulté. Nous vous conseillons de vérifier ses  cahiers très régulièrement (plusieurs fois par semaine, voire chaque soir).

Même si aucun travail n’est indiqué sur son cahier de textes il y a toujours le cours de la fois précédente à revoir. Il ne faut pas hésiter à prendre rendez vous avec le professeur principal.



RAPPEL DES AIDES POUR ACCOMPAGNER LES ELEVES
L’heure d’approfondissement en français: s’adresse à tous les élèves de 6ème. Ce dispositif permet de mieux cibler les besoins des élèves. Sur une heure de cours, deux classes sont alignées et trois enseignants se répartissent les élèves. C’est une façon de faire du soutien sans stigmatiser les élèves.
L’accompagnement éducatif : c’est un dispositif d’aide aux devoirs qui s’adresse aux élèves volontaires. Il est mis en place dès le début du mois d’octobre. Les élèves sont encadrés par des enseignants ou des assistants d’éducation.

COMBIEN DE TEMPS FAUT-IL TRAVAILLER POUR REUSSIR ?

Cela dépend de chaque élève mais on peut considérer qu’il faut environ 45 minutes de travail personnel par jour, week-end compris. Il faut prendre l’habitude d’utiliser les permanences pour avancer son travail. 
N’hésitez pas à consulter l’espace numérique de travail (moodle) et pronote pour suivre le travail et prendre connaissance des évaluations de votre enfant. En cas de difficulté pour vous connecter ou en cas de perte de votre mot de passe, adressez vous à Madame Morvan CPE (conseillère principale d’éducation)
PERMANENCES ET REGIME 1
Certains emplois du temps comportent des heures de permanences. Il faut que les élèves apprennent à       gérer ces temps et les utilisent pour avancer leur travail ou compléter leurs cours. 
Le régime 1 appliqué à tous les élèves de 6ème a pour but de faciliter l’intégration des élèves. Tout au long du premier trimestre vous n’avez pas à vous poser la question de l’heure de fin des cours. Les élèves, sauf demande écrite des parents, finissent tous les jours à 16h30.

L’HEURE DE VIE DE CLASSE
Cette heure est animée par le professeur principal de la classe. Les élèves n’ont pas « vie de classe » toutes les semaines. C’est le professeur principal qui prévient les élèves lorsqu’il veut réunir les élèves sur ce créneau horaire. Ce moment permet de s’assurer que le climat de la classe est propice au travail. C’est également un temps pour faire de la médiation au sein du groupe si nécessaire. C’est aussi un espace de parole pour les élèves.
ATELIERS SUR LA PAUSE MERIDIENNE ET ASSOCIATION SPORTIVE
De nombreux ateliers sont proposés de 12h30 à 13h30 : Atelier théâtre, journal, chorale, piano, scrapbooking, tennis de table et acrosport.

Le mercredi après-midi, il est possible de faire de l’escalade. Les élèves trouveront toutes les informations pour s’inscrire sur un tableau situé au niveau de la vie scolaire.

Un changement de rythme est nécessaire par rapport à l’école primaire. Les parents peuvent aider leur enfant à franchir ce cap en ayant un regard attentif sur leur travail. Ils sont encore jeunes et même si l’autonomie doit être travaillée, il est important que les parents restent vigilants. Il ne faut pas se décourager si les notes sont décevantes. Avec un travail assidu et une participation active en cours les résultats ne tarderont pas à s’améliorer. Il est essentiel de construire une relation de confiance et de dialogue entre vous, parents, et nous, équipe éducative du collège.  
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