Éducation Physique et Sportive 
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1 INTRODUCTION  

Nous allons tenter de décrire et d’analyser la pratique de l’éducation physique et sportive au Collège  Camille VALLAUX. 

2 ENVIRONNEMENT

Les équipements sportifs qui jouxtent le collège sont municipaux : 

Un stade avec une piste d'athlétisme de 400 m , 2 aires de saut en longueur, une aire de lancer et une aire de saut en hauteur.

4 terrains en herbe pour le foot ou le rugby.

Un terrain stabilisé de football

1 terrain de handball et 4 terrains de basket  goudronnés en extérieur.

Une salle spécialisée de basket  à 5 minutes à pied (non chauffée)

Une salle spécialisée de gymnastique .(très peu chauffée)

Une salle spécialisée de tennis de table avec 10 tables à poste (chauffée)

Un gymnase de type C (4 vestiaires pour les élèves chauffés)

Il faut noter que tous ces équipements sportifs se trouvent à proximité du collège et qu’il n’y a donc aucune perte de temps dans les déplacements.

Les piscines utilisées pour les cycles de natation 6ème sont la piscine  de Saint-Marc (public) et le Spadium (privé) qui sont entre 10 à 15 minutes de trajet en car.

La particularité géographique exceptionnelle du collège Camille VALLAUX offre la  possibilité  d' évoluer sur un plan d’eau marin l’ ELORN situé à 10 minutes à pied du collège .

3 PROGRAMMES E.P.S. AU COLLEGE

        En référence aux textes officiels et au BO spécial n° 6  du 28 août 2008

préambule :

Les collégiens passent de la pré-adolescence à l'adolescence et connaissent des transformations psychiques, corporelles et sociales importantes. L' EPS doit aider chaque collégiens à construire une image de soi. 

L' EPS occupe une place originale où l'esprit, le corps,  la motricité, l'action et l'engagement de soi sont au cœur des apprentissages. 

3.1 FINALITE et OBJECTIFS GENERAUX 

      Une finalité : former un citoyen , cultivé , lucide , autonome , physiquement et socialement éduqué .

         Trois objectifs  EPS :

-a- le développement et la mobilisation des ressources individuelles favorisant           l' enrichissement de la motricité .

-b- L' éducation à la santé et à la gestion de la vie physique et sociale .

-c- L' accès au patrimoine de la culture physique et sportive .

      Compétences à acquérir  : l' ensemble des compétences propres aux EPS

                                               l' ensemble des compétences méthodologique sociales 

Les 4 compétences propres aux EPS :

      Réaliser une performance motrice maximale mesurable à une échéance donnée

      Se déplacer en s'adaptant à des environnements variés et incertains

      Réaliser une prestation corporelle à visée artistique ou acrobatique 

     Conduire et maîtriser un affrontement individuel ou collectif 

Les compétences méthodologiques et sociales :

    Agir dans le respect de soi des autres et de l' environnement par l' appropriation de règles .

    Organiser et assumer des rôles sociaux et des responsabilités ; installer, utiliser, ranger du matériel, recueillir des informations, travailler en équipe , et s'entraider .

   Se mettre en projet d'action , le mettre en œuvre, raisonner avec logique et rigueur, apprécier la réalisation , persévérer.

     Se connaître, se préparer, se préserver .

Chaque compétence attendue ((définie dans chaque APSA) s'inscrit dans l' une des quatre compétences propres à l' EPS et mobilise plusieurs compétences méthodologiques et sociales .

Les compétences attendues représentent un ensemble structuré d'éléments : 

   les connaissances renvoient aux informations que doit s'approprier l'élève sur les activités physiques, sur sa propre activité,ou sur celle d' autrui .Il s'agit de règles, de principes, de repères .

    Les capacités renvoient à la mise en œuvre des connaissances, à l' activité de l'élève et à la mobilisation des ressources pour agir. Il s' agit principalement                  d' habilités, de techniques, de savoir-faire .

Trois axes : Réaliser , Investir , Penser (R.I.P.)

Voir liste NATIONALE d' APSA et référentiel des COMPETENCES ATTENDUES

3.2 PROGRAMMATION-HORAIRES 

Les horaires d’ EPS sont ceux prévus par les programmes nationaux

                     4 heures en 6ème en 2 séquences de 2 heures

                     3 heures en 2 séquences de 2 heures et une heure pour les 5è 4è et 3è

3.3 EQUIPE PEDAGOGIQUE

En 2011-2012  trois enseignants pour 2 postes de titulaire et 8 heures en BMP

3.4 CONDITIONS MATERIELLES

- Espaces sportifs et salles municipales, partagés avec les deux autres collèges de la commune (Diwan , Saint-Jean de la Croix) les écoles primaires, l' IME et parfois les clubs, comprennent :

Un gymnase de type C est à usage du collège Camille VALLAUX comprenant  quatre vestiaires, un garage pour entreposé le gros matériel EPS,  un bureau et un vestiaire dédiés aux professeurs d' EPS ,

Un stade avec une piste d'athlétisme de 400 m , 2 aires de saut en longueur, une aire de lancer et une aire de saut en hauteur.

4 terrains en herbe pour le foot ou le rugby mais inutilisables à partir de la mi-mai jusqu’à la mi-septembre (par arrêté municipal pour la réfection des pelouses)

Un terrain stabilisé de football

1 terrain de hand-ball et 4 terrains de basket  goudronnés en extérieur.

Une salle spécialisée de basket  à 5 minutes à pied (non chauffée)

Une salle spécialisée de gymnastique .(très peu chauffée)

Une salle spécialisée de tennis de table avec 10 tables à poste (chauffée)

3.5 L’ASSOCIATION SPORTIVE

Voir  PROJET AS  2011/2012 

3.6 EXEMPLARISATION : L’AVIRON AU COLLEGE

La pratique de l’aviron au collège Camille VALLAUX  

3.6.1 HISTORIQUE 

Depuis 1992 les enseignants d’ EPS du collège font découvrir à leurs élèves une activité physique de pleine nature l’aviron de mer correspondant parfaitement à la proximité du collège (400 m du plan d’eau de l’Elorn). Ce choix initial est basé sur une priorité locale.  La formule des débuts (à savoir sorties scolaires de fin d’année puis à partir de 1997-1998 des cycles d’activité sur 6 à 8 semaines) s’est étoffée et enrichie au fil des années, de l’investissement du chef d’établissement et des professeurs d’EPS pour devenir aujourd’hui un stage d’intégration de 4 journées à la rentrée des classes pour les 6èmes et un stage d’approfondissement de 3 journées en fin d’année pour les 5èmes. 

Cette pratique fait partie intégrante du projet d’établissement dont les priorités communes sont l’individualisation des pratiques pédagogiques et la responsabilisation. La pratique de l’aviron de mer au collège Camille Vallaux  est structurelle depuis plusieurs années. Ainsi le projet est reconduit et réactualisé grâce à la collaboration, la logistique et l’enthousiasme du club partenaire « l’ AVIRON BRESTOIS » et de ses éducateurs sportifs. Le financement important de cette activité a été progressivement pris en charge par le Conseil Général du Finistère et par Brest Métropole Océane pour ne laisser qu’une charge réduite au collège (OCCE).

En fin d’année scolaire toute l’équipe pédagogique du collège se mobilise pour la journée de Remontée de l’Elorn du Relecq-Kerhuon à Landerneau pour les classes de sixième répartis en 4 groupes  2 groupes au départ du Passage qui rament jusqu’à Landerneau et 2 groupes qui se rendent en car à Landerneau pour une recherche historique guidée de la ville (un quiz a été élaboré par des enseignants d’histoire géographie d’arts plastiques et de documentation). Après le pique-nique commun les 2 groupes alternent pour effectuer le retour vers le Passage.

Depuis maintenant 6 années un test d’aptitude à la pratique des sports nautiques est organisé pour les 6èmes en tout début d’année scolaire à la piscine Saint-Marc de Brest. l

Les enseignants d’EPS ont suivi un stage de formation d’instructeur de pleine nature en 1999 aboutissant à l’obtention d’un diplôme.

Le projet encouragé par l’Inspecteur d’Académie doit encore évoluer puisque la création d’une section sportive aviron de mer est envisagée pour la rentrée 2007.

3.6.1.1 LA STRUCTURE D’ACCUEIL

Le plan d’eau   la navigation se fait sur le plan d’eau du Passage du Relecq-Kerhuon à 10 minutes à pied du collège.

La Maison de la Mer accueille depuis 5 ans les classes en stage d’aviron de mer Le Conseil Général du Finistère la met à disposition du collège pour la durée des stages et cela a permis un gain de temps précieux qui évite la traversée vers PLOUGASTE-DAOULAS .l 

3.6.1.2 LE MATERIEL 

2 types de bateaux sont utilisés :

Le VIRUS armé en solo ou en duo permet une approche facilitée, ludique et sûre de l’aviron pour les débutants sur plan d’eau abrité.

L’ELORN bateau collectif à 5 équipiers (4 rameurs et 1 barreur) permet la synchronisation des équipiers le rôle défini de chacun à bord, la responsabilisation et l’esprit d’équipe.

La manutention des embarcations, facilitée par des chariots de mise à l’eau, permet une mise en œuvre plus rapide.

3.6.1.3 LES OBJECTIFS  

Pratiquer des activités variées qu’ils pourront poursuivre au-delà de l’école.

Ces activités sont l’occasion :

de se mettre en relation avec le monde physique d’apprendre à mobiliser ses ressources pour être efficace et agir en sécurité pour soi et pour les autres notamment dans le milieu de pleine nature

d’appréhender les dimensions terrestre, aérienne et aquatique des conduites motrices

de se mettre en relation avec les autres coopération, confrontation et communication avec autrui

de mieux se connaître : enrichir le rapport que l’élève entretient avec son corps et favoriser une image de soi positive

Il existe une trame commune  6e 5e dont les objectifs s’articulent autour du savoir ramer et de la connaissance du milieu. 

Le stage de 6e de septembre est un stage d’intégration ( BOEN n° 24 du 14 juin 2001 ) qui permet à entre autres choses à l’équipe pédagogique de la classe de s’investir dès le début de l’année pour une meilleure connaissance des élèves. Les enseignants du collège et toute la communauté éducative (ATOS, ASEN et  administratifs) se relayent par ½ journée ou journée complète.

Le stage de 5e de mai est un stage d’approfondissement des connaissances de 6e. Ce stage consiste à amener les élèves à la construction d’une randonnée .Ils devront donc être capables de réunir diverses informations sur terre et sur l’eau pour s’engager en « toute sécurité » en fonction des différents paramètres :

le milieu marin

lecture de cartes marines

étude faune/flore

marées

météo

le référent navigant

étude des forces

gestion physique de l’effort

historique du « Passage »

Les conditions météo, différentes d’une semaine sur l’autre, et d’une classe à l’autre, font que le vécu et les connaissances en aviron ne sont pas toutes identiques. En sachant que l’on privilégie le maximum de pratique sur l’eau, il arrive toutefois des impossibilités de navigation. Dans ce cas, il y a plus de travail théorique sur cartes et travail sur ergomètre.

L’AVIRON C’EST SAVOIR : 

Se déplacer sur l’eau : ramer, nager, dé nager, glisser, ramer ensemble, se déplacer dans un espace arrière  

S’informer :

sur le milieu naturel (l’eau, le vent, les vagues)

évaluer les risques

analyser une situation

exploiter un milieu

communiquer avec ses partenaires

lire les cartes marines et les bulletins météo

S’orienter : prendre des repères naturels, savoir lire le milieu, utiliser cartes et boussoles, lire des informations visuelles, auditives (l’eau, le vent, les divers bruits de navigation) et tactiles (les avirons, l’eau, la coulisse) 

S’organiser : 

savoir établir un projet de sortie, de navigation à plusieurs 

savoir exploiter les capacités d’un groupe

savoir coopérer, s’adapter, créer.

Aménager : 

aider à la sortie des bateaux et à leur rangement

Respecter le matériel : en prendre soin, le rincer après la sortie

gréer et dégréer collectivement

s’adapter, négocier et accepter les différents rôles en bateau collectif
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